



有為政府結合高效市場 打通科研成果轉化經脈

創新科技署昨日公布首批獲「產學研1+計劃」資助的24個項目，與研發團隊代表簽署合作備忘錄。該項計劃是落實行政長官施政報告提出的政策，以政府資源促進科研成果轉化，從而帶動中下游產業發展，標誌著香港在推動科研成果轉化和產業發展、建設國際創科中心方面邁出堅實步伐。展望未來，政府要持續加大資源投放，激發商界、企業的市場力量，並且充分與大灣區內地城市進行制度機制對接，為創科產業鏈良性發展打通經脈。

本港具備優秀的基礎科研能力，但過往在科研成果商品化、產業化方面比較滯後。特區政府去年宣布設立100億元的「產學研1+計劃」，加強激勵成果轉化落地的力度，完善創科生態圈。昨日公布的首批獲計劃資助24個項目，涵蓋健康及醫藥科學、新材料及新能源、人工智能及機械人、電機及電子工程和中醫藥等範疇，這些領域都是當前科技發展的前沿和熱點，完全切合本港建設國際創科中心的發展方向，可望促進香港創科「從一到N」的成果和產業轉化，推動香港新質生產力發展。

創科研發需要大量資源投入，難以靠單研發團隊自身實力持續推進。因此，政府加大創科的資源投入，真金白銀支持創科轉化，能夠進一步激發本港各大專院校科研團隊的創新積極性，打造上、中、下游產業緊密互動的創科生態鏈。同時應該看到，發動商界、企業的力量加快科研成果轉化，是推動創科研發和產業發展的關鍵一環。商界和企業不僅有雄厚資金，更有着敏銳的市場洞察力和豐富的運營經驗，這些都是科研成果轉化不可或缺的重要支持。美國硅谷和華爾街密切合作，源源不斷催生巨型科網企業，保持產業核

心競爭力，成功經驗值得香港借鑒。

因此，政府首先可以通過政策引導和財政支持，鼓勵商界和企業積極參與到科研成果的轉化過程。例如，可以設立專項基金或提供稅收優惠，吸引企業投入資金，與科研機構進行深度合作。這種合作可以是共同研發、技術轉讓、產品推廣等多種形式，旨在將科研成果更快地推向市場，實現商業化應用。其次，商界和企業可以利用自身的市場管道和資源網絡，為科研成果推廣和應用提供有力支持。企業可以通過與研發團隊建立戰略合作夥伴關係，共同開展市場推廣活動，擴大科研成果的影響力和知名度。企業還可以利用其供應鏈和銷售管道，幫助研發團隊將產品快速推向市場，實現科研成果的商業價值。再次，商界和企業應積極參與到項目的選題和研發過程中，為研發團隊提供市場需求和行業動態等關鍵資訊，幫助研發團隊更好地把握市場趨勢和用戶需求，提高科研成果的市場競爭力。

香港更應積極把握粵港澳大灣區高質量發展的機遇，深化大灣區創科產業一體化發展，以河套深港科技創新合作區為抓手，促進粵港創科新鏈、產業鏈深度融合。廣東作為經濟大省、製造業大省，連續7年創新能力排名全國第一，擁有豐富的科技創新資源和完善的產業鏈。廣東近年來在推進科技創新方面取得了顯著成效，培育出騰訊、華為、大疆等龍頭創科企業，在集聚創新人才、打造良好創科生態方面發揮重要作用，這些成功經驗對香港創科成果轉化具重大啟示作用。香港必須加強與大灣區內地城市的合作，助力兩地科技創新、成果轉化，提升對國際企業和高端人才的吸引力，共同書寫高質量發展的新篇章。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

協作應急救援 共建安全宜居灣區

日前，本港消防處災難應變救援隊前往江門市特勤消防站，進行48小時的粵港澳大灣區地震救援聯合演練，為落實《粵港澳大灣區應急救援行動方案》的應急動員協調機制作準備。此次聯合演練為粵港澳三地救援力量優勢互補、資源共享提供難得實戰機會，共同提升應急救援能力，為未來三地合作應對突發事件和災害提供寶貴經驗，確保應急救援協調機制運作暢順，共建安全宜居宜遊一流大灣區。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確提出大灣區須深化社會治理合作，完善突發事件應急處置機制，建立大灣區應急協同平台。去年行政長官發表的施政報告提出，香港與大灣區其他城市將制訂、商討及落實全新《行動方案》，以聯防聯控、優勢互補理念，構建系統化的大灣區應急行動機制。

目前，粵港澳三地政府正在制訂《行動方案》，預計將於下月中旬在港簽署。《行動方案》目標是加強粵港澳的應急救援能力，以應對影響三地的事故災難、自然災害等突發事件，促進三地提升應急管理工作水平，並實現應急救援資源的有效利用和合理共享。今次演練透過測試三地人員、裝備和物資在應急時能否暢通流動、緊密配合、迅速行動，為啓動《行動方案》先行先試。

此次聯合演練，粵港澳三地均派出消防救援的「尖刀力量」參演。中國救援廣東機動專業隊是全國8個機動專業

隊之一，在四川汶川地震、青海玉樹地震中參與一線救援，擁有豐富的實戰經驗；香港27名參演人員多是香港消防處災難應變救援隊的骨幹，其中多人參與過土耳其地震救援工作，積累了海外救援經驗。聯合演練精心設置演練方案，共設置包括坍塌傾斜高層建築繩索救援等11個救援場景，港隊參加全部項目演練，有7個項目由粵港澳三地消防員共同參與。演練創下多個「歷史首次」，包括香港消防車首次駛入內地、香港消防員首次在坍塌傾斜高層建築繩索救援、泥石流坑道掘進救援參與實戰，對港隊積累相關經驗具有重要意義，更充分體現三地消防救援部門高度融合，為未來開展恒常化的聯合應急救援奠定堅實基礎。

優勢互補、資源共享，加強聯合應急救援能力，是大灣區一體化的應有之義。根據《行動方案》，粵港澳三地任何一方出現應急救援資源不足或未能有效處理重大突發事件的情況，可向鄰近大灣區城市尋求支援。《行動方案》針對不同突發事件制定相應的應急預案，訂明應急響應的救援流程、職責分工、聯合應急指揮機制的實際操作等指引，以提高救援效率。通過此次聯合演練，對粵港澳三地應急救援資源共享、協作行動進行實戰檢驗，為後續聯合行動總結經驗，推動應急救援合作機制無縫對接，更好地為大灣區居民的生命財產安全保駕護航。

假冒客服騙案今年來呢1.9億元

騙徒扮支付平台職員套料 轉走苦主銀行戶口存款

今年至本月中，香港警方共接獲583宗「假冒客服」騙案舉報，總損失金額高達1.9億元，單是4月份就錄得207宗，而騙案有蔓延趨勢，除了冒充淘寶客服，騙徒亦冒充微信及支付寶支付平台的客戶服務人員，詭稱受害人購買平台貴賓會籍、保險保障服務或其他產品，威嚇如不取消服務或訂單便會扣費、甚至凍結賬戶，必須即時處理。騙徒同時假冒銀行職員替受害人辦理銀行手續，套取受害人銀行資料及在網上開設新賬戶，最終騙徒操控受害人銀行賬戶轉走所有存款。香港警方冀更多市民認識新冒起的「假冒客服」騙案手法，提高警惕加以防範。

◆香港文匯報記者 李芷珊

香港警務處商業罪案調查科高級督察郭麗兒日前分析騙案最新趨勢時表示，今年首4個月的468宗假冒客服騙案，總損失1.57億元，手法全部為假冒網購平台客服，受害人均是本地居民（16歲至87歲），當中一半人年齡由40歲至60歲，而60歲以上人士接近三成，有接近兩成受害人報稱是退休人士，超過一成是家庭主婦，其餘為專業人士、學生或無業。他們的損失金額由1,000元至416萬元不等，其中，六成人被騙金額多於10萬元，而被騙超過100萬元以上的案件佔7%，共有33宗。

585人中招 最多失財416萬

單以今年4月份，香港警方就錄得207宗，較3月份的116宗上升接近八成，總損失金額超過6,000萬元。據了解，自今年5月起，除了繼續有假冒網購平台客服，騙徒更冒充抖音等短視頻平台、微信及支付寶支付平台等客服行騙。至於單計5月上旬共錄得115宗案件，損失金額接近3,300萬元。

由今年至本月中，所有583宗案件共涉585名受害人，總損失近1.9億元。

恐嚇不跟指示會凍結賬戶

香港警方調查發現，騙徒通常以打電話、WhatsApp、FaceTime等即時通訊軟件聯繫受害人，先假扮網購或短視頻平台客服，詭稱他們已開通VIP會員收費服務，會扣取數百至數千元費用。騙徒又會假扮支付平台及公司客服，誘騙受害人付款申請保險保障服務，或詭稱他們的支付賬戶已開通這個服務，如不取消需要每月扣費，或者詭稱受害人戶口已被凍結，或恐嚇受害人若不跟從指示，戶口會被凍結。

最新案例顯示，騙徒更會假冒電訊公司客服詭稱受害人已訂購電話，而其銀行戶口會被封鎖，急需轉賬以解鎖戶口。

騙徒多數選擇周末、公眾假期，或過了正常辦公時間時，要求受害人立即到

指定本地、內地銀行或其他地點辦理手續。由於大部分受害人無機會親身到銀行了解，騙徒又不斷威迫要短時間內處理，受害人恐防被扣錢或封鎖戶口而失去分寸。其後，騙徒主動提出轉介受害人到相熟銀行，透過電話或網上即時處理要求受害人提供所有戶口及信用卡資料，再將電話轉駁至另一名冒充銀行客服的騙徒跟進，假職員會出示職員證及分行地址。

然後，騙徒會指示受害人轉賬或以信用卡透支金額到指定戶口，並指導受害人開設新網上銀行戶口，以奪取新戶口的控制權，再指示受害人將所有戶口的存款轉賬到該網上銀行戶口，藉此提走所有存款。其間，騙徒要求受害人連續多個小時透過視像通話對答，其間偽造信號差、畫面「打格仔」假象，以掌握受害人舉動，以防受害人冷靜下來尋求協助。

除了上述手法，有騙徒會詭稱受害人涉及可疑交易，指示受害人將存款轉賬至指定戶口作保證金。其後，騙徒會聲稱轉賬稍後退還。不少案例顯示，騙徒起初要求受害人作小額轉賬，並即時退款，令受害人誤以為是正常操作，放下戒心。

「客服不會要求官方平台以外方法付款」

反詐騙協調中心總督察尹佩儀提醒市民，正常客服不會指示客戶以官方平台付款系統以外的方法付款、退款、收取保證金等，亦不會協助客戶轉駁至銀行客服，以及要求客戶私下提供銀行戶口資料甚至驗證碼。而銀行職員不會要求轉賬至個人名下、其他人或公司戶口，進行所謂戶口審查。

警方呼籲市民，應在其官方網頁搜尋相關的職位及聯絡方式，或親自前往分行或分店核實對方身份；不應單憑騙徒所述，而不向相關機構或商戶查證。如有懷疑可在防騙視伏器或防騙視伏App手機應用程式輸入可疑資料，包括網址、電郵、電話、平台賬戶、收款賬戶等作查核。



◆警方商罪科由今年至本月中錄得583宗「假冒客服」騙案，總損失高達1.9億元。香港文匯報記者李芷珊攝

今年假冒客服騙案

月份	案件宗數	受害人數	損失金額 (百萬元)
1月	131	131	52.5
2月	14	14	6.7
3月	116	116	37.5
4月	207	207	60.3
5月1日至15日	115	117	33.0
總數	583	585	190

資料來源：香港警方 整理：香港文匯報記者 李芷珊

視像折騰8小時 受騙翁：精神快崩潰

香港文匯報訊（記者 李芷珊）「假冒客服」騙案最大單一損失受害人為一名70歲保險女經紀，今年1月14日（周日）接獲來電顯示為「+86」開頭的電話。騙徒在電話中詭稱她已申請淘寶VIP88會籍，事主回應表示從未開過會員卡並要求取消，但騙徒稱如不即時處理會被扣款，並稱稍後會有銀行職員與其聯絡進行取消手續。

其後，受害人收到自稱是銀行職員的WhatsApp短訊，要求事主繳交手續費取消會籍，並向事主提供不同銀行戶口，威嚇受害人若不繳交有關手續費，就會凍結受害人所有香港銀行戶口。1月14日至1月15日，事主透過網上銀行手機應用程式，從自己銀行儲蓄戶口多次轉賬合共291萬元，及利用銀行信用卡透支方式轉賬125萬元，結果合共被騙416萬元。

轉賬資金「證清白」 失財44萬

另一名受害人馬先生（69歲）透過視像講述受騙經過表示，在4月27日（周六）下午接獲一名自稱淘寶客服的騙徒電話，聲稱他已申請VIP會籍，可獲折扣購物等優惠，但每年須付400港元，為期5年。馬先生回覆沒有申請該會籍並要求取



◆受害人馬先生分享被騙經過。

香港文匯報記者李芷珊攝

消，但騙徒詭稱取消會籍要即繳5年共2,000元會費，並須於一小時內前往經濟網絡調解中心辦理手續。馬先生表示「有可能去到」，騙徒便提議轉介個案予相關銀行跟進。

其後，馬先生收到一個視像電話，一名男騙徒自稱銀行職員，聲稱取消會籍須提供所有銀行戶口以及信用卡資料以供核對。之後，騙徒以資料不齊全為由，提醒馬先生銀行戶口會被封鎖。馬先生表示會稍後處理，但騙徒稱該手續「唔可以嘍香港做到，要坐飛機去上海處理」。馬先生遂按騙徒要求，先在本地銀行提取2萬元現金，再透過櫃員機存款至另一間銀行的信用卡戶口，並攜帶提款卡在該銀行終端機按指示操作。

由於馬先生「入咗兩次都做唔到嘢」，騙徒遂要求他在手機開設虛擬銀行戶口「以證清白」，並將所有資金轉賬至該戶口。

其間，騙徒在下午4時至12時，連續8小時以視像通話方式催逼馬先生完成以上操作，最長一次通話接近5小時。馬先生說：「做到我成個人有少少精神崩潰。」他最初沒有為意自己受騙，直到數日後收到銀行信件通知，才發現銀行戶口內44萬元存款全被轉走。

淘寶：付款退款僅官方App內進行

香港文匯報訊（記者 李芷珊）對於有不法之徒以淘寶名義進行詐騙，淘寶天貓港澳業務負責人陳子堅予以嚴厲譴責，並提醒市民使用淘寶App及其服務過程中，付款及退款過程均在淘寶App內進行。如淘寶有需要向消費者收集銀行卡等支付資訊，僅在淘寶App或官方客服電話與使用者聯繫，不會以淘寶App外或非官方客服電話聯繫消費者，而消費者對任何付款及退款的過程有疑問，可以隨時在淘寶App內與客服聯繫。

淘寶香港站提醒用戶，所有支付及退款，通常均在淘寶App內進行，例如按原支付路徑退回，或以淘寶紅包方式進行，而下單購物並使用官方物流，物流費都會在淘寶App內完成支付，同時不會收到物流員致電，要求繳交獲豁免的上

門附加費。

同時，淘寶不會僱用任何個人通過通訊軟體和非官方平台招聘員工，更加不會提出預付款或押金作為工作條件，職員亦不會使用個人手機或非官方客服電話，致電消費者索取個人銀行資料。在確有需要時，淘寶將通過淘寶App平台客服賬號，或3個官方客服電話與消費者聯繫。

若對任何以淘寶名義作出的行為或提出的要求有所顧慮，可以與有關當局核實，或打開淘寶App與淘寶平台客服確認。如遇到任何可疑的線上活動，應盡快向警方舉報。

淘寶香港站將持續與香港警方合作，不斷加強防範措施、開展反詐騙宣傳、提供防騙小貼士，市民可留意警方及淘寶官方Facebook。